



प्रश्न 1. 'पर्वत प्रदेश में पावस' कविता में पर्वत द्वारा अपना प्रतिबिंब तालाब में देखना पर्वत के किन मनोभावों को स्पष्ट करना चाहता है? (CBSE 2021-22)

प्रश्न 2. सुमित्रानंदन पंत जी कल्पना के सुकुमार कवि हैं। स्पष्ट कीजिए। (CBSE 2017-18)

प्रश्न 3. पर्वत अपना प्रतिबिंब तालाब में क्यों देख रहा है?

प्रश्न 4. पावस (वर्षा) ऋतु में पर्वत प्रदेश का रूप क्यों परिवर्तित हो जाता है?

प्रश्न 5. 'पर्वत प्रदेश में पावस' के आधार पर 'है टूट पड़ा भू पर अंबर!' पंक्ति का आशय स्पष्ट कीजिए।

प्रश्न 6. कविता "पर्वत प्रदेश में पावस" की सार्थकता पर अपने विचार प्रकट कीजिए।

प्रश्न 7. पर्वत प्रदेश में पावस" कविता का प्रतिपाद्य लिखिए।

प्रश्न 8. वर्षा ऋतु में इंद्र की जादूगरी के दो उदाहरण दीजिए।

प्रश्न 9. "पर्वत प्रदेश में पावस" का केंद्रीय भाव लगभग बीस शब्दों में लिखो।

प्रश्न 10. 'पर्वत प्रदेश में पावस' के कविता के आधार पर पर्वतीय क्षेत्रों में क्या - क्या परिवर्तन होते हैं। स्पष्ट कीजिए।

प्रश्न 11. "पर्वत प्रदेश में पावस" कविता में तालाब की समानता किसके साथ की गई है? कारण सहित स्पष्ट कीजिए।

प्रश्न 12. 'पर्वत प्रदेश में पावस' कविता में झरने पर्वत का गौरव-गान कैसे करते हैं ?

प्रश्न 13 - कवि ने "पर्वत प्रदेश में पावस" कविता में पहाड़ और तालाब की तुलना किससे की है?

प्रश्न 14 - कवि ने "पर्वत प्रदेश में पावस" कविता में झरनों का वर्णन किस प्रकार किया है?

प्रश्न 15 - "पर्वत प्रदेश में पावस" कविता में पेड़ हमें क्या प्रेरणा दे रहे हैं?

प्रश्न 16 - कवि ने तालाब की समानता किसके साथ दिखाई है और क्यों?

प्रश्न 17 - 'पर्वत प्रदेश में पावस' कविता में पहाड़ को कौन-सा मानवीय कार्य करते हुए

दर्शाया गया है?

प्रश्न 18 – पर्वत से गिरने वाले झरनों की विशेषता लिखिए।

प्रश्न 19 – पर्वतों पर उगे पेड़ कवि को किस तरह दिख रहे हैं?

प्रश्न 20 – तेज बारिश के बाद मौसम में क्या-क्या बदलाव आया है?

प्रश्न 21 – “पर्वत प्रदेश में पावस” कविता में मानवीकरण अलंकार का प्रयोग किस प्रकार किया गया है? स्पष्ट कीजिए।

प्रश्न 22 – पर्वतीय प्रदेश में उड़ते बादलों को देखकर कवि ने क्या कल्पना की है?

प्रश्न 23 – पर्वतीय प्रदेश में कुछ पेड़ पहाड़ पर उगे हैं तो कुछ शाल के पेड़ पहाड़ के पास। इन दोनों स्थान के पेड़ों के सौंदर्य में अंतर कविता के आधार पर स्पष्ट कीजिए

प्रश्न 24 – “पर्वत प्रदेश में पावस” कविता का सार अपने शब्दों में लिखिए।

प्रश्न 25 – पर्वत प्रदेश में पावस कविता में कवि ने उच्चाकांक्षा पर किस प्रकार व्यंग्य किया है ?

प्रश्न 26 – “पर्वत प्रदेश में पावस” कविता में कवि ने झरनों के सौंदर्य को किस प्रकार दर्शाया है ?

प्रश्न 27 – “पर्वत प्रदेश में पावस” कविता में धुंआँ कहाँ नजर आ रहा है ?

प्रश्न 28 – “पर्वत प्रदेश में पावस” कविता द्वारा किस अनुभव की प्राप्ति होती है?

प्रश्न 29 – “पर्वत प्रदेश में पावस ” कविता में पर्वत की महानता का गुणगान कौन कर रहे हैं ?

प्रश्न 30 – “झर झर , नस नस , उठ उठ ” में कौन सा अलंकार है?

प्रश्न 31 – “दर्पण सा फैला है विशाल” पंक्ति में कौन सा अलंकार है?

प्रश्न 32 – जादू का खेल कौन खेल रहा है ?

प्रश्न 33 – ऊँचे वृक्ष किस प्रकार आसमान की ओर देख रहे हैं ?

प्रश्न 34 – कवि ने तालाब की समानता किससे की है? (2018-19)